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A lap jzelleml réaíétilletv mic 
daa íöx’enény fKpiacs, Veceev- 
bis földszint, » ssorkcastöiigbs

b4rniaotve küldendő.

JClöfisetheini helyben 
rBLBODI K., LAJOS ía ifj. 
08ATHY KAROLY könyy- 
kereakelésében és a kiadóhiva­
talban KUTASI IMRE könyv­
nyomdáiban e a po«tah?v»talnk 

ntjir

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGA L DASZATI HÍRLAP.
A debrecieni és vidéki „liiggeíleiiségi párt“ köziönye.

Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Négy hasábos petit sorért t ír 
Nagyobb terjedelmű a többször* 
hirdetések alkn szerint a leg* 
olcsóbb árért vétetnek fel. 
Bélyegdíj minden külön beuta­

lásért 80 kr.

„Nyílttériben megjelenő kőik* 
meny minden petit aora 80 kr.

Hirdetések felvétetnek a kiadó- 
hivatalban, KUTASI L könyv­
nyomdájában,valamint ZIOHKR- 

HAN H. kőiv. irodájában is.

Név nélkül vagy bérmentetlenül 
beküldött kéziratok nem vétet­

nek figyelembe. 
Kéziratok vissza ne» 

adatnak.

Pártunk felirati javaslata.
— Pártunk nevében Irányi Dániel 

tegnap nyujtá be a képviselőim ülésén a 
válaszfelirati javaslatot a trónbeszédre.

A nemzet igazi érzületét tükrözi visz- 
sza e mesterileg készített munkálat. Bár 
eljutnának azok a sorok a trónhoz, bogy 
hallanának már valahára ott is őszinte 
hangot.

Itt van pártunk felirati javaslata, j 
Hadd beszéljen magáért. :

Felséges császár és apostoli királyt Ha­
zafias készséggel jelentünk meg a Felséged ál­
tal összehívott jelen országgyűlésen, hogy hazánk 
állami fenmaradásának biztosítékairól, szellemi 
és anyagi jólétének előmozdításáról gondos­
kodjunk. De mielőtt ezen feladat megoldásához 
fognánk, nem hallgathatjuk el Felséged előtt, 
hogy a választások körül, melyeknek ezen kép­
viselőház eredetét köszöni, igen sok és súlyos 
visszaélés követtetett el.

A vesztegetések minden neme, a tisztvi­
selők és hivatalnokok illetéktelen befolyása, 
sőt nyomása a polgárok elhatározására, milyet 
igen sok kerületben tapasztaltunk, itt-ott egye­
nes erőszak, azonkívül, hogy a nép erkölcseit- 
megmételyezik, megfosztják a választásokat azon 
jogvélelemtől, hogy azok a nemzet szabad aka­
ratának eredménye, s igy aláássák a nép bi­
zodalmát nem csak a képviselőház, hanem maga 
a parlamenti rendszer iránt is. Mely bajon 
véleményük szerint csak úgy lehet segíteni, 
ha egyrészt oly kormány kezébe tétetik le az 
ország ügyeinek vezetése, a mely nem helyezi 
fölébe törvénynek, erkölcsiségnek és alkotmá­
nyos szabadságnak a többség minden áron való 
biztosítását s ez által saját hatalmának meg- - 
örökítését, s ha másrészt a titkos szavazás j 
hozatik be s a kérvény nyel megtámadott vá- í 
lasztások érvényessege fölött a kir. kúriára j 
ruháztatik a bíráskodás.

Felséged sok fontos teendőre hívja fel a 
tőrvém hozás figyelmét.

Osztozunk Felséged azon nézetében, mi­
szerint a főrendiháznak 1869. óta a trónról 
folytonosan a feladatok közé sorolt rendezése 
tovább nem halasztható s készek vagyunk az 
e tárgyban benyújtandó törvényjavaslathoz hozzá 
járulni, ha az által az uj felsóház a képvise­
leti alapon nyugvó képviselóházzal összhang- 
zásba hozatik, s egyfelől a kormánytól függet­
len lesz, másfelől a haladásnak útjában aka 
dályt nem fog képezni.

Az állami tisztviselők nyugdíjaztatásának 
törvény utján való rendezését mi is óhajt­
juk, — de óhajtjuk egyúttal egy szolgá­
lati szabályzat (pragmatika) kidolgozását, a 
mely a tisztviselőket elöljáróik önkénye ellen 
biztosítsa.

S óhajtjuk a büntetőjogi törvényhozásnak 
a bűnvádi e járás által való kiegészítését az 
esküdtszéki intézmény alapján, nemkülönben 
az annyi idő óta készülő polgári törvénykönyv­
nek is, még pedig nem részenkint, hanem egy­
szerre való előterjesztését, a perjngnak a köz­
vetlenség és szóbeliség alapján való megalko­
tását, s a bírósági szervezet végleges megál­
lapítását, s ezáltal is a bírói függetlenség biz­
tosítását.

Szintúgy szükségesnek tartjuk az országos 
közmunka ügynek rendezését, a hajókázható 
folyók, különösen a felső Dunának a hajózás 
érdekében szabályozását, s komoly megfonto­
lás tárgyává teszszük a Vaskapunál a hajózási 
akadályoknak elhárítását. Szükségesnek tartjuk 
továbbá az árvizmentesités ügyének előmozdí­
tását, a vizijognak, a mezei rendőrségi törvény­
nek, a bányajognak újra alkotását, s egyrészt 
az idegen és káros elemek beköltözésének a 
honosítási és községi törvények módosítása ál­
tal való korlátozását, másrészt az ország köz- 
gazdasági és nemzetiségi érdekeivel megegyező 
telepítésnek állami kedvezmények mellett is 
elősegítését.

Az általános közigazgatási bíróságok fel­
állítása, ha azok nemcsak bizonyos vitás kér­
dések eldöntésére, hanem egyszersmind a tiszt­
viselők önkényének és annak megakadályozá­
sára lesznek hivatva, hogy a miniszterek oly 
esetekben, is melyekben érdekelve vannak vég­
érvényesen döntsenek, egy rég érzett szüksé­
get fog pótolni; de a közigazgatás teréu ta­
pasztalt számtalan kisebb-nagyobb bajnak és 
visszaélésnek orvoslása azonkívül, azonban a 
központosítási rendszer kizárásával s az ön- 
kormányzat sérelme nélkül létesítendő szoro­
sabb ellenőrzést és szigorúbb feleletrevonást 
követel, mely csak úgy remélhető, ha a tiszt 
viselők nem használtatnak pártczélokra följebb- 
y&lóik által.

Felséged arra is méltóztatik felhívni fi­
gyelmünket, hogy az országgyűlés tartamának

meghosszabbítása a haza érdekében czélszerü 
nck mutatkozik.

Senki sem érzi nálunkuái inkább a válasz­
tásoknál előforduló vesztegetések erkölcsroníó 
hatását, de azoknak ellenszere véleményünk 
szerint, nem az országgyűlés tartamának meg­
hosszabbítása, hanem a törvények szigorú al­
kalmazásában keresendő.

A fajok, felekezetek és társadalmi osztá­
lyok elleni izgatásokat mi is, még pedig aoy- 
nyival iukább kárhoztatjuk, mert a szabadsá­
got és egyenlőséget, vallás, nemzetiség és ősz 
táiyra való tekintet nélkül fentartani, sőt a 
mennyiben még nem minden tekintetben létez­
nék, az állam czéljainak megóvása mell tt va- 
lósittatni kívánjuk s a társadalom alapjait tevő 
intézményeket sértetlenül megőriztetni akar­
juk : a polgári szabadság biztosítékainak fel­
függesztését azonban a trónbeszédben jelzett 
okoknál fogva nem tartván szükségesnek, azt 
ha megkísértenék, határozottan ellenezni len­
nénk kénytelenek.

Felséged biztosítani méltóztatik, hogy a 
kormány ezentúl is fog törekedni az egyen­
súlynak az államháztartásban helyreállítására, 
tartózkodván egyébiránt attól, hogy túlságos 
terhet ró íjon a nemzet vállaira, és hogy a leg­
nagyobb takarékosságot fogja szem előtt tar­
tani, a nélkül azonban, hogy megakarná ta­
gadni azt, a mi az állam biztonságára, anyagi 
és szellemi gyarapodására okvetetleuül szük­
séges.

Mi, fájdalom, nem tapasztaltuk eddig, 
hogy a kormány az államháztartás egyensú­
lyának helyreállítására komolyan és sikeresen 
törekednék, a miről egyrészt a túlságos elő­
irányzatok, másrészt az évről-évre megújuló 3 

daczára a folytonos adóemelésnek alig kiseb­
bedé deficzitek tagadhatatlan bizonyságot tesz­
nek, sem pedig azt nem tapasztaltuk, hogy a 
polgárok vállainak túlterhelésétől tartózkodnék 
a kormány, sőt ellenkezőleg, kénytelenek va­
gyunk feltárni Felséged előtt, hogy állami 
pénzügyeink, különösen Bosznia és Herczego- 
vina elfoglalása óta, igen komoly aggodalomra 
szolgáltatnak okot, annyival inkább, mert az 
ország lakosainak ereje már is szerfelett meg 
lévén feszítve, jövedelmők, illetőleg keresetűk 
pedig a külföldi verseny miatt is mindinkább 
csökkenvén, nemcsak újabb terhek viselésére 
nem képesek, de sőt a mostaniak alatt is már 
roskadoznak.

Mely bajok olyan aggasztó módon nyilvá­
nulnak, úgy az iparos mint néhány év óta 
különösen a földmives osztály körében, hogy 
azoknak lehető orvoslása vagy legalább enyhí­
tése egyik főgondját kell, hogy képezze a tör 
vényhozásnak.

Az ország pénzügyeinek rendezése, erős 
meggyőződésünk szerint a kiadások csökken­
tésén kívül, mely végre a hadsereg létszámá­
nak illetőleg a tényleges szolgálati időnek le- 
jebb szállítása kívánatos, csakis a közgazda- 
sági érdekeknek minden téren való ápolása 
által, leginkább pedig egy önálló nemzeti bank 
s a külöuvámterület felállítása esetén várható 
nagyobb bevételek segítségével érhető el, az 
önállóan szabályozható vámok a hazai ipar s 
vele a földmivelés fejlesztésnek is egyik, hat­
hatósabb eszköze leeudvén.

Nagy megelégedésünkre szolgál, hogy 
viszonyunk Németországhoz a lehető legben­
sőbb és hogy a többi államokkal is a legjobb 
baráti viszonyban állunk, a mi Felséged sza­
vai szerint bizton engedi reménylenünk, hogy 
külbonyodalmak által meg nem zavarva szen­
telhetjük munkásságunkat Magyarország jól­
léte, anyagi és szellemi felvirágoztatása elő­
mozdításának.

Ámde mi csak akkor leszünk állami lé­
tünk és jövőnk iránt megnyugtatva, és csak 
akkor reméljük hazánk anyagi és szellemi ere­
jének teljes mértekben való kifejlődését, ha az 
1867. XII. t.-cz. eltörlésével, koronás kirá­
lyunkkal egyetértve, az ország minden ügyei­
ről, tehát a kul-, pénz-, kereskedelmi- és had­
ügyről is, mely önálló nemzeti hadsereget té­
telez fel, önállóan intézkedhetünk, a Felséged 
kormányzása alatt álló többi országok és tar­
tományokkal, bárha a legbensőbb barátságban, 
s közös veszély esetén egymást teljes erővel 
támogatva, csupán Felséged személye által lé 
vén viszonyban.

Mely kívánságunk forró kívánsága az 
egész nemzetnek, a melyet annál inkább táp­
lál, minthogy az számos úgy régi, mint újabb 
törvényen alapszik s annak teljesítése mig 
egyrészt saját boldogságára elkerülhetlenül 
szükséges, addig másrészt sem a király és 
uralkodóház jogait sem sérti, nem a császári 
korona alatt álló országoknak akár jogai akár 
jogos érdekeivel nem ellenkezik, sőt végered­
ményében ezeknek is megfelelne.

Kik egyébiránt mély tisztelettel mara­
dunk, Budapesten, 1884. október hó 11-én, 
császári és apostoli királyi Felségednek alá­

zatos szolgái : Magyarország törvényesen egy-' 
begyült képviselői.

Beadják : Irányi Dániel, Mocsáry Lajos, 
Iloiísy Pál, Halász Z^gmond, Ferenc?}- Miklós, 
Bariba Miklós, Gulácsy Gyula, Justh Gyula, 
Pappszász Károly, Csauády Sándor.

~ Országgyűlés. A válaszfelirati 
vita a képviselóház tegnapi ülésében vette kez­
detét, a ház s a karzatok nagy érdeklődése 
mellett. Az elnöki előterjesztések egyike sze­
rint a bünfenyitő törvényszék Verhovay 
Gyula kiadatását kéri a csángó pénzek ügyében.

A felirati vitát Berzeviczy előadó 
nyitotta meg röv,d beszéddel, melynek az an­
tiszemiták feliratára vonatkozó passusa heves 
és zajos ellenzéseket provocált e párt részé­
ről, de viszont élénk helyesléseket a szabad- 
elvüpárti padsorokról.

Most a szélsőbalról emelt szót Irányi 
Dániel s egy indokoló beszéd kíséretében, 
melyben a választási rendellenességekkel. is 
behatóan foglalkozott, kijelentvén abbeli készsé­
gét Is, hogy ő a mostani vál. törvénynyel is 
képes volna két cyklus alatt tisztákká tenni a 
választásokat, beadta a függ. párti felirati ja 
vaslatot. Kívánt önálló vámterületet, szolgálati 
pragmatikát s a főrendiházi reformról azt 
wondá, hogy ennek még 1848 ban kellett volna 
létesülnie. Olyan főrendiházat óhajt, mely nem 
gátolja a haladást. Az éljenzéssel fogadott be­
széd után a p p o n y i Albert szólt, benyújtva 
a mérsékelt ellenzék felirati javaslatát.

E beszédből s a benyújtott feliratból ki­
tűnik, hogy a közjogi alapon álló ellenzék is 
csak abban az esetben járul hozzá a főrendi­
ház reformjához, ha annak függetlensége föl­
felé is biztosittatik. Kitűnik, hogy az 5 éves 
cziklust csak akkor fogadja el, ha megelőző­
leg a választások teljes függetlensége törvé­
nyes intézkedésekkel biztosittatik. Kitűnik, 
hogy a közjogi alapon álló ellenzék igenis 
törvényes kiindulási pontnak, de nem czélnak 
tekinti az Ausztriával kötendő kiegyezést, és 
hogy ha Ausztria nem hajlandó eleget tenni 
Magyarország minden jogos követe ésének, ak­
kor a közjogi alapon álló ellenzék a vám- 
közösséget tarthatatlannak te­
kinti. Gróf Apponyi Albert mai szónoklata ép 
úgy elitélte a választási visszaéléseket, mint 
Irányi Dániel. S hangsúly zta, hogy semmiféle 
reformba be nem megy, a közszabad­
ság garancziáinak nagyobb erősítése 
és biztosítása nélkül Nyugtalanná a kormányt 
és a többséget az, hogy Apponyi leplezetlenül 
kimeudta, hogy a kormány csak azért tekinti 
oly sürgősnek a főrendiház reformját, mert 
közelebb ott egyik javaslatával két 
ízben megbukott. S igy a reform nem any- 
nyira a javítási vágy, mint inkább a b o s z u 
jellegével bir ; nem kisebb meglepetést 
szült a kormány és a többség padjain, midőn 
hallották, hogy a közjogi alapon álló ellenzék 
feliratában határozottan kimondja az állami 
közigazgatást, követeli, hogy a közigazgatási 
tisztviselők megbízatásaikat az államtól nyerjék.

És most következett az antiszemita párt 
részéről egy beszéd, melyet előadott A n d- 
reánszky báró. Indokolta a várt válasz­
felirati javaslatát s Apponyinak nem kis há­
lástul azzal vágott vissza, hogy az antisemita 
képviselők kevesek vannak is, de pártjok száma 
az országban jóval nagyobb mint Apponyi pártja. 
A szabadelvű pártnak is nyiit alkalma a szó­
nok éljenzésére : akkor, midőn feleműié, hogy 
a házban éppen csak a szabadelvű pártnak 
van egységes programmja.

Végül P u 1 s z k y Ferencz beszélt, a 
háznak majdnem folytonos derültsége között, 
nem egyszer elszólva kissé magat a deák-párti 
időkben történt dolgok felől. Pulszky Ferencz, 
Apponyi helyéről beszélt s mindjárt már azon 
kijelentésével is nagy derültséget keltett, hogy 
nem vágyik a miniszteri bár­
sonyszékbe jutni.

Ezzel az ülés véget ért. Szólásra vannak 
meg felírva: Orbán Balázs, Mocsáry Lajos, 
Ugrón Gábor, Szentkirályi Albert, Hermann 
Otto, Gosztonyi Sái dór, Hevesy Bertalan, 
Komlóssy Ferencz és Lits Gyula.

Megint botrány.
(A horvat tartomáuygyülés.)

A tartomáuygyülés okt. 14-ki ülésében 
élénk küzdelem volt.

A többség megemberelte magát s viszo­
nozta az ellenzék eddigi példátlan támadásait. 
Ez azon példátlan támadás követkeyménye volt, 
a melyet Starcsevics Dávid Zsivkovics báró és 
a szerbek ellen intézett, s azzal fenyegette 
őket, hogy a nép ki fogja őket kergetni Hor­
vátországból. Paukovics képviselő igazolási 
ügye helyett hallatlan b r u t i á 1 i s szóharcz 
folyt le.

Starcsevics Dávid borzasztóan kikelt 
Zsivkovics báró ellen. Erről különben már 
tegnap széltében-hosszában beszéltek minden­
felé, miután skandalumra volt kilátás. Minthogy

tudták, hogy Starcsevics Dávid beszélni fog, a 
karzatok zsúfolásig megteltek. Starcsevics az­
zal vádoba a többséget, hogy uralma alatt a 
tartományi hivatalnokok közt elharapódzott a 
korrupczió, es a hivatalnokok a népet meg- 
rontják.

Kérdi Zsivkovicsot, hogy miként marad­
hat meg állásában, amikor tudvalevő, hogy a 
zágrábi földrengés sújtotta a lakosság nyomo­
rának enyhítésére befolyt könyöradomáuyokat 
magának tartotta meg. Beszédében számtalan 
becsmérlő kifejezést használ a bírák és hiva­
talnokok ellen, a kik szerinte kevés kivétellel 
megérdemelnék, hogy fegyházba zárják őket, 
mert számosán közülök sikkasztásért már vizs­
gálat alatt álltak s mégis egyre előléptetik 
őket, ha nem tartoznak, a Starcsevics-párt 
hívei közé.

Ti — úgymond — a magyarokkal együtt 
annyira kiszipolyoztátok a népet, hogy az egyes 
választókerület lakossága még azt a 300 frtnyi 
költséget sem képes összeszerezni, a mit a 
választás ellen beadott óváshoz szükséges mel­
lékelni. Még Afrikában sem iordulnak elő ha­
sonló erőszakosságok. Megtámadja Zsivkovics 
püspököt, s a mint beszél róla, Sliepcevics 
képviselő folytonosan közbekiált, s „hazugnak“ 
nevezi Starcsevicsot, ki dühösen megtámadja a 
szerbeket is

Ezeket — úgymond — Horvátország szí­
vesen keblére ölelte, s a szerbek hála fejeben 
elárulták az országot. De ha a horvát nép 
talpára áll, ha türelmének fonala elszakad, és 
erélyesen fellép, a szerbek kénytelenek lesz­
nek menekülni. Ezután még háromnegyed órán 
keresztül a legocsmányabb szidalmakkal illette 
a szerb népet.

Zsivkovics megbotránkozva válaszolt. Több 
Ízben rágalmazónak nevezte Starcsevicsot. 
Utalt arra, hogy a zágrábi földrengés sújtotta 
a lakosság nyomorának enyhítésére befolyt 
könyöradományokat a segélybizottság utján 
átadta a bánnak, s a jótékony czélra befolyt 
összegből egy krajczárt sem tartott meg ma­
gának.

Legérdekesebb voit a Gyurgyevics alelnök 
beszéde. Szónok azt mondja, hogy még egyet­
len egy parlament sem hallott oly ocsmány 
beszédet, mint a milyent ma a zágrábi tarto- 
mánygyülés. Az ellenzék egy képviselőt tolvaj­
nak, gazembernek nevezett és azt mondta, 
hogy az egész ház megvesztegetett tolvajok és 
gazemberek gyülekezete. Az előtte szóló Ma- 
zura kétségbe vonta a korona indokainak 
tisztaságát.

Az ellenzék egyes szónokainak beszéde 
visszaélés a képviselői mentelmi joggal; úgy 
beszéltek, hogy a bíróság előtt, ha felelősségre 
vonhatnák őket, nem állhatnák meg helyüket. 
És mindez miért ? Pusztán személyes indo­
kokból.

Szónok határozottan visszautasítja a tá­
vollevő püspök ellen intézett támadásokat, ki­
terjeszkedik a Zsivkovics b, valamint a szerb 
nép ellen felhozott állításokra, ezeket alapta­
lanoknak mondja és különösen a szerb népre 
reuat.kozólag megjegyzi, hogy hazájához, Hor­
vátországhoz mindig hü volt s nem koldulva 
jött az országba, hanem résztvett annak jó és 
balszerencséjében egyaránt és vérével segítette 
Horvátországot megvédelmezni.

Ha igaz volna mindaz az aljas rágalom, 
a mivel Starcsevics Dávid az egész népet és 
a tartomány összes hivatalnokait illette, akkor 
minden becsületes embernek inkább agyon 
kellene magát lőnie, semhogy ilyen nép között 
éljen.

Ti — úgymond — csak vádoltok, de nem 
bizonyítotok semmit. Megtámadjátok mások be­
csületét, de a saját ajtótok előtt nem söpörtök, 
hát majd söprök én ; ha ti nem látjátok meg 
a magatok hibáit, hát majd én fogok egyet- 
mást elmondani. Hallottam, hogy Starcsevics 
nem mer Janakában, vagyis ott képviselője­
löltnek fellépni, a hol lakik, mert ott a nép 
jól ismeri; itt ezrekre teszik azon holdak 
számát, a melyeket Starcsevics más idegenek­
től eltulajdonított.

Ha ezt nem is tartom teljesen bebizo- 
nyitottnak, mindamellett elég arra, hogy Star­
csevics Dávidnak ne legyen joga mások becsü­
letét medtámadni. A szónok körülbelül egy óra 
hosszáig tartó beszédében éles, megsemmisítő 
logikával ostorozta az ellenzéket és kimutatta, 
hogy a Starcsevics-párt mily lelketlen agitá- 
cziót fejt ki.

Erre Starcsevics igen gyenge beszédben 
válaszolt. Kijelentette, hogy ő kész minden kárt 
megtéríteni bárkinek, ha az illető be tudja bi­
zonyítani, hogy megkárosította. Felemlíti, hogy 
őt gyakran megtámadták, gyakran vádolták, de 
tényeket sohasem tudtak ellene felhozni.

Erre Popovics szólalt fel, és tényekre 
hivatkozott; azt mondta, hogy csak egy esetet 
említsen fel, Starcsevics egy egész családot 
tönkre juttatott, eladatta házát, főfdjét, min­
denét 90 kr követelés fejében.



DEBRECZEN.

Görgey Arthur.
Széplak, okt. 14.

A nagy világ két absurdumot alapított 
meg át alánosságban : a fából csinált vaskarikát 
és a megletteknek meg nem lettekké tételét.

Ezek az első tekintetre lehetlenségeknek 
tűnnek fel ; — és még is akadnak az emberi 
társadalomban oly játsziságra hajló agy velők, 
melyekbe a viszketegségnek azon bogarai 
vertek fészket, melyek azon absurdomoknak 
desavuálását kétkedés nélkül kisértik mag.

Ezen utóbbiakat azok kisértik meg; 
vagy a megtelteket azok akarják meg nem 
lettekké alakítani, kik a világosi katasztrófa 
előidézőjének a nagy világ előtt, száz féle 
alakban bebizonyított árulását, meg nem letté 
óhajtanák csinálni, vagy rövid ebben Görgeyt 
rehabilitálni akarják, — mig az elsőbbet azok 
akarják megkísérteni, kik azon igen gyenge 
sofizmát állítják fel, hogy ha a kovács faedénybe 
áll, és úgy csinál vaskarikát; fából lesz a vas­
karika megcsinálva.

Ezen sophismának ismét Klapka tábor 
nők áll az élén akkor midőn a hírlapokban 
közölt nyilatkozata szerént 5 egész pontba fog 
lalt támogatásával akarja megmutatni, hogy 
Görgey egészen ártatlan, a mit tett csupa jó 
szándékból tette: — tehát kár szegényt még 
35 év múlva is azzal a félreértés gyanújával 
sújtani. Sic !

Már hiszen az a hit, az Ízlés dolga. — 
De azért faijába áll Klapka tábornok a baj 
társkodás jó akaratának azon fa edényébe,
— mely úgy látszik — minden irányban 
Kossuth Lajos nagy hazánkfia lángeszének s 
kivivőit dicsőségének irigylésével vau meg 
abroncsozva — mert mit onnan, azon 5 pon- 
tal akar kovácsolni, az soha sem lehet, 
megletteknek és cselszövényeknek desavualó 
vaskarikája.

Az egész 5. pontból álló, — mondhatni,
— erőltetett sopbismán, annak beigazolni 
óhajtása vonul keresztül, hogy Görgey a fegy­
verletételt nem maga csinálta, hanem a hadi­
tanács, mely annak szükségességét beláthatta.

Itt Önkéntesen merül fel a gondolkozók 
agyában, ha vájjon ott volt-é az a haditanács 
Vámos-Pircseu is, és azokon a helyeken, me­
lyekre Báthory Schulz 1848 iki honvéd ezre­
des oly szembetűnő pontosságai hivatkozik ? 
Alig hisszük.

Azért a Klapka tábornok ur tatarozga- 
tésábó! annyi igazolható ; 1-ör, hogy az a hadi 
tanács a kenyér törés valóságos perczeiben — 
persze porhintés czéljával — akkor hivatott 
össze, mikor már a fővezér minden előkészü­
letnek jól elrendezése után a tábort a kelep- 
ezébe bevezette; s a már mutatkozott kataszt­
rófának rettentő képe. képes volt a hadita­
nácsban előidézni a kétségbeesés tétováját.

2- or. Hogy az a sötét lelkű fővezér, nagy 
mestere volt a luddá tételnek, az elhitetés 
nek; mely által annyi hős jó hiszemüségét, 
annyi ideig, oly világosan gyanús jelenségek 
feltűnése mellett is, az utolsó pillanatig foly­
tonosan lekötve bir'a tartani ; s a ravasz szí­
nen sötét lelkében ott kuezorgó káröröm vi­
gyorgása közt, s szinte rejtett gunynyal kér­
dezhette már akkor, azoktól a jó hiszembs 
ringatózott jelen voltaktól : Nos urak 1 — Hát 
hogy tetszik ? — Le rakjuk-é a fegyvert, vagy 
mi ? Annyi igazolható.

3- or. Hogy azokkal a jeLnlevőkkel nem 
közölte a sorsak igazgatója azon jóakaratát, 
hogy a haditanács kebeleben fel pillantott 
volna a lángész ötlete mely az árulást, a 
maga tisztaságában bírta volna felfogni. — De 
nem azt, hogy azok az árulásba bele egyeztek 
volna. — Hiszen az emberi gyarlóság egyik 
tulajdona a vész bekövetkezett pillanatában 
fejét elveszteni. — S a vészen lett átesés után 
érni tel ésszel, hogy mit kellett volna csele­
kedni — mely abban a szomorú időben ezer 
ajakról hangzott fel Görgeyvel szemben, — s 
nagyon fel tehető, hogy azon ezerek közt ott 
voltak azok is, kik akkor azon ominosus ha-

£ »DEBRECZEN« TARCZÁJA.
Tengeri hántáskor.

(Rajz.)
Irta: Méry Miklós.

Balogh Bandi régen rajta felejtette ra 
gyogó bogár szemeit Kovács Eszti liliom ar- 
czan, nefelejts szemein, úgy tartotta, hogy 
Eszti sem idegenkedik tőle, habár némileg ha 
hozni látszik is.

Majd másként lesz, gondolta magában 
Bandi s egyszer, mikor úgy négyszemközt 
kapta, megkérdezte tőle, hogy hát nem lenue-e 
kifogása, ha, csak az ásó meg kapa válasz­
taná el őket egymástól?

Esztinek az arczába szökött a vér, majd 
még fehérebb lett a szokottnál, aztán e’futott, 
csak távolról kiáltott vissza:

— Megmondom holnap Nagy János 
uram .ak.

Mától hólnapig nem hosszú az idő, de 
hosszú volt Bandinak és Esztikének; mert 
megoldották a közbeeső éjszakával, egyikök 
se tudván szemét álomra zárni.

Hanem hát végre mégérkezett a holnap 
estéje.

Nagy János uram udvarán torony magas 
Ságra rakták a cselédek a behordott tengerit; 
annyi termett, hogy helyet is alig győztek 
neki adni.

Kezdetét vette a tengeri hántás.
A gazda jó ismerősei, a sógorság, koma- 

ság s csaknem az összes falusi fiatalság, legé­

ditanácsbau jelen voltak. — És ezekből önként 
következtethető,

4-er. Hogy ha azok az elaltatott tábor­
nokok beleegyezésüket adták akkor az utó só 
perczekben a fegyver lerakására: az csak 
azon tábornokok könnyen hivőségéről tanús­
kodik. — De egyáltalában nem bizonyít a 
mellett, hogy Görgey a fővezér nem működött 
előre a nagy Kossuth tervének s a magyar 
szabadság és önvédelmi harcznak megbuktatá­
sára. — Melyben a nagy világ köztudomása 
szerint, azok a haditanácsban akkor jelen volt 
tábornokok egy pillanatig sem vettek részt, 
— s igy a Görgey messze kezdődött árulási 
terveze'e semmi szin alatt nem eshetik azok­
nak fejéré vissza.

Nagyon naivul van Klapka tábornok ur 
által fel hozva az a Komáromba küldött pana­
szos levél, a Görgey ártatlanságának beigazo- 
lása tekintetéből — Mert az sem többet sem 
kevesebbet nem igazol, mint azt, hogy azok 
az áldozatul esett félistenek, azért nem csat­
lakoztak az emigránsok közzé, mert lel se 
bírták tenni, hogy az igazsággal szemben oly 
minden ioyaiitást nélkülöző bánásmódban fog­
nak részesittetni.

A mi a Görgey tettének jutalmazatlsn- 
ságát illeti: — az sem bizonyít legkevesebbet 
is az árulás nem létezése mellett. — Mert az 
a Rákóczy idejében történt árulás, és a Görgey-é, 
két külömböző dolog, és két külömbóző alak­
kal s alappal bir. — Amazt nem a bosszú- 
állás ösztöne idézte elő, nem volt oly mész-í 
sziról megkezdett széles feneke, hanem min­
den előkészületet mellőzve azon momentumban 
lett foganatosítva, midőn az ellenfél által az 
adomány megajánlása mellett lett a tábor fel­
adására felhiva. — Mig Görgeyt a kormányzó 
ellen táplált ellenszenv s a nemtelen bosszú 
kárvágya ösztönözte a tettre — s messziről 
kezdve játszotta a magyar tábort az ellenfél 
kezébe, — s mit az ember maga önként ajánl, 
miért azért a jutalom ? — Mit ugyan kitud- 
hatja, — nem szedett-é fel muszka aranyok­
ban ? ! Sőt éppen nem lenne merész állítás, 
hogy épen az is igazolja a Görgey szolgálatá­
nak önként lett felajánlását, mert nem része­
sül jutalomba. — Elég jutalomnak ítéltetett 
talán akkor, hogy mig a többi tábornokok ha­
lálra üldöztettek, Görgey nek a haja szála sem 
görbült meg. — Pedig ha a végeígyengités, 
következtében győzetett volna le a magyar j 
tábor, melynek vezére az utolsó kardcsapásig I

gató elemek, irigyelték a nagy eszméket meg­
teremtő czivil óriási szellemének dicsőségét, 
és nem sorakoztak váll vetve, minden utó 
gondolat szól mellé, hogy a haza szabadságá­
nak szent ügye a megteremtett utón ellegyen 
érve. — Megkezdte ezt 1866-ban a haza 
bölcse, és hányán sorakoztak hozzá azok köz- 
zül, kik 1848 ban a haza alkotmányos ősi 
önálló szabadságáért élet-halál harezra keltek,
— később pedig jónak látták egy terjedelme­
sebb keretű haza pártolásához szegődni, csak 
hogy amott a dicsőséget meghomályositsák, 
itt a maguk életükre vonatkozó kényelmet, az 
ubi bene ibi patra elve szerint megszerez­
hessék ?

De lehet, és van még egy vigasztalásunk.
— Mert érezzük, hogy nem halt még ki a 
nemzeti dicsőség utánni vágy; nem halt ki a 
haza önállóságának a reménye. — Hiszen hány 
száz meg száz ezerektől halljuk az ősi hitnek 
azon nyilvánulását: él magyar, áll Buda még!
— És meglássuk, hogy ha netalán az a re­
habilitáló röpirat elég bátor és vastag bőrű 
lenne Magyarország nagyközönsége előtt a 
maga torzalakjábau megjelenni : melyik mág­
lyára rakott tüziáng nyelve fogja először azt 
a torzszülöttet körül ölelni ? ! Ha csak a 
mint eszünkbe villant, a kormány elr.ök több­
sége meg nem hozza azon torz alak megoltal- 
mazásááa szolgáló hazai törvényt, miként azt 
egyik másik fenyegető szörny támogatónál, — 
meg is — tette.

________ Sz. F.
= Hunyadmegye s a magyarság.

Hunyadmegye közgyűlésén nagyobb érde­
kű vitát keltett a dévai reáliskolába a 
románok által nyelvük részére kért külön 
tanszék ügye, mely Secula ügyvéd és Rácz 
esperes támogatása után, Sólyom Fekete Fe- 
rencz, Hollaki Arthur és Téglás Gábor felszó­
lalása következtében, tekintettel a folyó tan­
évre tett intézkedésekre, tárgytalannak bebi­
zonyult. — A megye közönsége egyhan­
gúlag és közlelkesedéssel el­
fogadta a kenyérmezei hősök 
emlékének felállítása ügyében a 
a régészeti társulat által tett indítványt. Aj 
emlék az aikenyéri pályaházhoz terveztetik. A 

I kivitellel a megye a fő- és alispánja bíza­
tott meg.

mocsoktalau hősiességgel 
bizony az a lojalitás

— Generális és miniszter, ha ezek ösz- 
szetüznek, a magyar kormány enged. Ez régi 

küzd az ellennel, * tapasztalás, de uj azon a főváros széles kö- 
bizony az a lojalitás nem ösmert ellenfél, j reiben feltűnést okozott eset, hogy az alkot

mártyrok golgotájára. I lányos magyar minisztérium egy cs. k. lovas
De mi is kellett több a czélt ért bosszú \ tábornok lovászai kedvéért kompromittálja ma­

vágynak ? ! Eléggé érzette a sötét keblű ve-1 gát, az államreudőrséget és a m. kir. birósá 
zér; a bosszú vágytól lihegő dictátor, magát 5 gokat. Sokan emlékeznek rá vissza, ho?y hó-
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lett kergetve, mig ő itt a tönkre tett hazában, i vásza megvert egy rendőrt, ennek hivatalos 
teljes biztonságban, jővedelmes hivatallal el-1 eljárásában. — A budai főparancsnok megta­
rtva, sőt — horreudum — még a rehablitá- i gadta lovászainak kiadatását a polgári bíróság
aUgtakSt hmígíöfe?6"'1' ~ SZI,|'!el<' 8“,]Saj ™ totónk. Kérni

& azt a Görgeyt most r.b.bifUd ! - fef'f *'“•?'* m(?k 
Megdöbbentő jelenség! — És midőn ez az llletékfS birálk eIé állíttattak s mind a há- 
eszme a Görgey által tönkre tett Magyaron- s rom fórumon hat havi börtönre ítéltettek. Ez 
szágban, magyar ember agyában szülemiik j a büntető törvénykönyv szerint a minimum, a 

meg, méltán vonja maga után a magyar nem-* bűnös lovász urak múlt héten 
zet jellem vonásainak a külföld előtt leendő 
megsilányulását — önvédelmi harczábau kiví­
vott dicsőségének elsötétedését.

Egy ilyen körülmény közt kiálthatott fel a 
római költő, midőn monda: omnia jám fierit, 
fieri quaeposse negabam. (ma már minden meg­
esketik, melynek megeshetöságét lehetetlennek 
tartottam.)

Kérditek talán ti 48 ban élt magyarok 
kiket még 1861 ben a haza sorsának s a nem­
zet alkotmányos jogainak át érzése úgy össze 
tartott: hogy lehet ez ? Csak úgy hogy a 
meghasonlás magva vele született a magyar­
ral ; és a kardot bámulatos dicsősséggel for-

nyek és lányok segítettek a köztiszteletben 
álló gazdának, tengeri terméseit rendbe hozni.

Ott ült egy halom fosztás fölött a hiva­
talában mód nélkül pontos kis biró — az örök 
pipával agyarai között. Mosolygó ábrázatu, 
jámbor ember,kit csak akkor fut el a méreg, ha a 
pipáját ócsárolják, a mit egy-egy dévajabb leány 
nem is mulaszt el megtenni a hecz kedvéért.

Mellette foglalt positiót a falu kántora 
Csőreg Márton bátyánk. Jól megtermett alak, 
kemény, szilárd tartással. Meglátszik rajiad 
hogy három évig ette a „császár kenyerét.“’ 
Katona korában a vakmerőségig bátor volt s 
e jeles tulajdonsága vénségére se csökkent, 
mert biz ő kigyelme most sem ijedt meg más­
tól, ha csaknem — a nyelves asszonytól, meg 
a krumpli levestől. 6

Az egyik szögletben Bálint bácsi, a ku­
tya suszter“ tartja a fiatal népet mesével.”o!y 
ékesen tudja előadni a gyönyörűséges Tündér 
Ilona, meg a délezeg vitéz, Árgyélius királyfi 
históriáját, hogy utóbb még maga is elbámul 
rajta. Egyszer aztán közbeszólt kurátor uram 
mély bassus hangja: ‘ ’

— Mind jól vagyon az Bálint sógor hei- 
szen tudjuk már a többit! Árgyélius királyfi
htm 8 Ihu a széP I,uska- leányasszonyt s 
boldogan éltek, míg meg nem haltak. Nyugod­
janak békével 1 Hanem most már egy szén^nó 
tát is szeretnék hallani 1 Ky p nó

. ~ hjj82 az! hangzik kórusban a legény­
ség ajkáról. *egeuy

Bálint bácsit ez a mellőzés egészen ki- 
hozta a sodrából. Hallatlan is az, őt elhall­
gattatni s épen akkor, mikor ezt akarja kifej­
tem, hogy mikép verekedett meg Árgyélius '

csakugyan el- 
zárattak. — de, mint néhány nappal ezelőtt je­
lentettük, már két nap múlva megkegyelmez- 
tettek. Hol itt az osztó igazság ? A miért min­
den állampolgár lakói, ha az állam hivatalos 
közegét tettlegesen bántalmazza, az a generá­
lis inasának szabad ? De hát a kegyelmezés 
királyi jog; kétségkívül az. 0 felsége azonban 
soha sem gyakorolja az igazságügyi miniszté­
rium meghallgatása nélkül, s mindenkor ennek 
felterjesztése értelmében s a felelős miniszter 
ellenjegyzése mellett határoz. Világos tehát, 
hogy a magyar minisztérium ismét meghátrált

királyfi a zabkenyeret evő mócokkal s miként 
szöktette el Tündér Ilonát egy elhízott törők­
basától.

Hanem hát keveset törődnek ő vele; 
csak hadd duzzogjon, majd ki fújja a mérgét.

— Ugyan édes Eszti húgom, szólalt meg 
most pipaszára végéről, hízelgő hangon a kis 
biró — hogy járnám el lakadalmadon mielőbb 
a kuthreest, neked olyan hangod, akár csak 
a fülemüle csattogása, dalold el nekünk a 
Gyenge Sándor nótáját.

Esztinek pedig épen nem nótákon járt 
az esze. Két legény között, két tűz között ült. 
Szegény Laczi volt az egyik, Balogh Bandi a 
másik. Félénken emelte föl kék nefelejts sze­
meit, végig futott tekintetével a két legényen 
s egy ideig kérette magát.

— Úgy, úgy, csak dalold el, tán az én 
szivem is megkönnyebbül utána! Súgta neki 
Bandi s féltékeny pillantást vetett a másik le­
gényre.

S Eszti elkezdte az ő szép csengő hangján:
Gyenge Sándor — annak fainak engemet,
Úgy is Írják magyarul a nevemet,
Pálfí István szeretőmet szerette:
Karabélyom Pál fi Istvánt megölte.
Az utolsó sornál már kántor uram is be­

lekontrázott, utánna pedig az egész „foszto­
gató“ had. Maga Bálint bácsi is megpróbálta 
amúgy vékonyan, de csakhamar gikszc-rbe 
csuklóit át. El is hallgatott ezután. Biz ő neki 
nem kenyere a káutálás.

Következik a frisse:
,,Tisza mentén Hódviz partján 
Mint a harmat olyan a lány.
Sárga reczecze . . .

az uniformis előtt s a magyar bíróságokkal 
sajnos komédiát játszott.

— Bismarck fia. A Times^eíentPPaíjs. 
ból, hogy Bismarck Herbert gróf legközelebb 
Németország alkanczellárjává fog kinevez 
tét ni.__ __

— Karczolat. — A félhivatalosak, egvTk 
kőnyomain vozérczikkébsa olyasmit Írnak, amit 
mi is magunkévá tehetünk. Imé p. o. egy vezér- 
czikknek a megrendszabályozandó sajtóról 
szóló következő sorai :

„Többnyire józan ész nélküli, tanulatlan 
kicsapott diákok írják, vagy a munkától fázó 
iparosok, kik felcsaptak az irodalom terére 
zsebrákoknak és basibozukoknak, hol aztán 
előfizetők után portyáznak. Ez az ő egész cél 
juk és törekvésük. Nem képesek Írni a w 
moly észnek, hát írnak a tudatlanságnak és » 
képzelgésnek, s fanatizálják mindezeket csu 
Pán azért, hogy minél több előfizetőre tegye­
nek szert. Nincs hát itt semmi más üríigv 
a szabadság védelmére csak a kenyér, s hogy 
a tisztességes munkától irtózó nyomorult éle’, 
tűket táplálják, lesznek nyugalomrablókká és 
gyujtogatókká, egy cs-ppett sem külömbek az 
irodalomban, mint a milyenek a Rózsa Sándo­
rok és Patkók a társadalomban valának. S a 
mint a szél fuvásából észleljük, el is énekel­
hetik : „Csicsáéknál ég a világ, most viszik a? 
öreg Csicsát!!...“

Nagyszerű beszéd ez még akkor is, ha 
nem tekintjük az irály nemes méltóságát' 
Nagyszerű, mert tökéletesen ráillik azokr°a & 
lapokra, melyekben a zsidó-sajtóficzkók foglal- 
tak tér!. Mert a Kóbik és hasonlóik por­
tyáznak az előfizetők és hirdetések után 
ezek táplálják nyomorult é 1 ető- 
k e t „tisztességes munka“ helyett kőnyomain 
vezérczikkekkel és kefelenyomatban megkül­
dött zsaroló czikkekkel és ezek az irodalom­
ban valóban, ha nem Rózsa Sándorok 
és Patkók, akkor Rosenfeldek és 
Patkóbeleszek. Nagyszerű hasonlat 
továbbá, hogy a távozó sajtó szabadság „vénCsi- 
csó a kit visznek!“ És hogy a publikum annál 
jobban megértse, hogy mi az a félhivatalos 
sajtó, erre való példaképen olvassuk ugyan­
azon közleményben ezen sorokat:

„Az 1848-iki háborgások alatt hirte­
len é b e n meghozott törvény az igen is 
olyan, de annyira talán csak nem vagyunk 
megőrülve, hogy azt sajtószabadságnak ne-
V CZZ UK.

Az 1848 - 49-iki szabadságban^ tehát 
háborgás és ezalatt hozott törvényeket 
csak őrült ember ösmerheti ti. Bravó! iga­
zán nagyszerű ! Egy valóban hazafias kormány 
ilyen czikkért fizetne huszonötöt, de T sza Kál­
mánnak szintén megér 25 öt ! A zsák meg 
a foltjai g 5.

Debreczen 1883-ban.
Polgármesteri évi jelentés.

Ügyforgalom A tanácshoz beérkezett 7411, 
82-ik évről maradt 317 ügy, elintézietett 7587. 
Einökiieg elintézteteít 775 ügy. Az árvaszék 
elintézte« 3860 ügyet, a kapitányi hivatal 
14895 ügyet. A községi bíróság 3584 ügyet. 
Közgyűlés tartatott 11. Tanácsgyülés tartatott 
143, ezekben letárgyalta«« 4658 ügydarab. 
A közigazgatási bizottság tartott 14 ülést, s 
letárgyalt 396 ügyet.

Rendészet. A kapitányi hivatal letartóz­
tatott 706 egyént, öngyilkossági eset volt 20, 
baleset halálos kimenettel 8, tűzvész 12. Ipar­
hatóság! engedélyt nyert, 175 egyén. Működött 
24 ipartársulat — a közöshadseregbe beso­
rozta«« 153, a honvédséghez 11 egyén. L é g- 
szeszvilágitási kiadás volt 15742 írt 
85 kr.

Ezt már egészen a kar vette át, nem 
volt szükség rá, hogy Eszti is énekeljen.

E közben Szegény Laczi kiment s Bandi 
a leányhoz fordult s emlékeztette őt tegnapi 
Ígéretére,

Eszti válasz helyett kezét mutatta neki.
A Szegény Laczi gyűrűje! Kiáltá vadul 

a legény. De aztán hangja ismét a szokott sze­
lídre vált:

— Add vissza a gyűrűt annak a legény­
nek. Ne légy te a másé, maradj az enyém. 
Megóvlak a szellőtől, tenyeremen hordlak s 
örökké szeretni foglak.

— Az Istenért ne beszéljen igy Bandi, 
mit tehetek én, ha édes anyám igy akarja.

— Hátgnincsen-e neked saját akaratod?
— Nincs, mert én tem akarom megke­

seríteni azt a szegény öreg asszonyt.
A jegény ajka kínosan vonaglott s bogár 

szemeiből egy könnycsepp hullott a leány ke­
zére.

A nóta meg harsogott tovább, vidámoCi 
dévajon:

„Vékony karcsú a dereka,
Csókra osábit az ajaka.
Sárga recece . . . .“

— Akkor hát próbát teszek én. Térden 
csúszva könyörgök előtte. Elmondom neki, 
mint szenvedek utánnad, s téged is utánnam 
hervaszt a bubánat.

— Ne Bandi. — Csak ezt ne!
— Miért Eszti ? — Kérdé a legény sö­

téten. B J
Mert . . . Mert — óh szűz anyám! 

mert én Szegény Laczit szeretem s nélküle 
nem tudok élni.

Adóügy. Elő] 
Ságra 369806 írt 
írt 48” 4 kr. Birtij 

Közegészség 
meghalt 1615.

Középitkezed 
újonnan az utezáil 
átalakítás 11, u :s| 
ményigazitás 3ö, 
és deszka fedél 
helyen.

Gazdászat. 
hold. A hortobagl 
száma 1883-ik éf 
bika 119 darab 
jármos ökör 1462 
2 éven alóli bor 
tinó 3058 drb, 2 j 
éves c«kó 9j3 
nagyrészben birkd 
A város tör/- 
dészet. Ercö:'.:,íz:i 
rendes vágásokból 
öl, nyárfa 8771 
talpfa 27!) félcson 
6 darab, 3 méte 
2681 drb, vékon; 
hosszú fa 71 drb 
csomó, 3 méteres! 
kuti varga fa vág] 
és 422 csomó gall 
fákból vágató« 1 f 

Pénzügy, l 
1883-ik évben bs 
kr. Kiadás volt | 
maradvány : 24 i 
bői 110,402 írt 2Í 
nak, a mennyibe:] 
tár által fizetendő 
le az egész össze 
terheli.

2. K ő z m I 
52 kr.

3. Á r v a t 
frt 76 kr.

4. Szegé]
19 kr.

Tanügyek
Népnevelés. Volt 
kath. 2, izr. 1, k] 
3, ismétlő iskola , 
gyermekkert 1. ; 
Iskola járt 6251. 
pesitett, 7 nem ki 
géd, 50 férfi, 19 
kiadás volt 590671 

Felső is! 
sok főiskolája : 
látogatta összesei] 
des és segédtaná] 

Közép i i 
nasium. A nyolczl 
706 tanuló. Tanitl 
lyettes és 2 melle 
gyes tanitórendin 
tályba járt összd 
tanár és hitoktatói 
öt osztály tanulói 
tanított 5 rendes. ] 
melléktanár és 3 

Szakisa 
képezde. A báron! 
táruló ; - - tanítót! 
lék tanár. 2) M. 1 
három évi tanfolyt 
intézettel összekaj] 
2 évi tanfolyamból 
rendes, 4 s ’géd- 
Kereskedelmi tatul 
lyamot látogatta ff 
és 2 kisegítő taná] 
zettel kapcsolatos 
keresk. tanuló.

4. A váró 
nak létszáma voll 
179 gyermek.

A legény sáfl 
vadul szikráztak 
lemondás hangján 

— S engem j 
— Ne kinoi 

csordultig van má
— Jó hát 

dem meg, ő szeré 
— Szeret, 

értem.
— Mert hoj 

szeretne!
— Mit teim^ 
— Semmit, 

én sem lennek jói] 
nem teszek semmi 
mást, nem leszek 
— S a legény e 
mei vad tűzzel vil 
keresztül dörgé a! 

„Volt nekem] 
Jegybe adta ] 
Bár sohase 1 
Most a világ 
Aztán neveti 

tűk még ilyen hol 
A makrapip] 

bajsza alatt.
— Ez a Bai 

igy bomlik! A B| 
tájban eltűnt a fo 
Riták őt a pat] 
felakasztva.

Szegény bői 
vei köté fel mg 
kapott.

-
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Adóügy. Előiratott a városra és a lakos­
ságra 369806 írt 27 kr. Befizettetett 289707 
írt 48% kr. Birtok változtatás volt 580.

Közegészségügy. Született 1974 ginnek 
meghalt 1615.

Középitkezés. Magán építkezés történt 
újonnan az utczára 43, az udvaron 81, utczai 
átalakítás 11, udvari átalakítás 22, fal- és ké- 
ményigazitás 35, nádfedél igazítás 186, zsindely 
és deszka fedél igazítás 10, keritkezés 79 
helyen.

Gazdászat. Szántóföld bevettetett 72896 
hold. A hortobágyi legelőt járt jószágok lét­
száma 1883-ik évben következő volt: tenyész 
bika 119 darab 3 é en alóli bika 243 drb, 
jármos ökör 1462 drb. tenyész tehén 6354 drb, 
2 éven alóli bornyu 4663 drb, 2 éven felüli 
tinó 3058 drb, 2 éven telüli ió 3068 drb, 1 
éves csikó 923 drb. Sértés 4864 drb, iuh, 
nagyrészben birka 7.6,965 drb, kos 731 drb. 
A város törzsméuese állott .09 drb lóból. Er-

Philantropikus intézetek. 
1. A prot. szegények ápoldája. Létszáma volt 
186. 2. A r. kath. szegények ápolda létszáma 
14. 4. A Theresianumbau neveltetett 46 árva. 
4. A nőegylet áivaházában 14 leánygyermek 
neveltetett.

Nevezetesebb események 1883 ban. A
vörös-kereszt egylet márt. 26-ánmegalakította 
fiókját. A csángók ápril 1-én, ápril 4-én. áp- 
ril 5-én, május 12-én érinték a várost átuta­
zásukban, mindenkor megvendégeltettek összes 
számuk 2150 volt. Jun. 17-én és szept. 10-én 
József főberczeg látrgatá meg városunkat. 
Miskolezy Lajos főispán lemondván állásáról 
gróf Dégenfeld József neveztetett ki helyébe. 
— A tiszántúli ref. egyházkerület középisko­
lái tanáregylete^ jul. 12. és 13-án tartá itt 
közgyűléseit. Gróf Széchenyi Pál földművelés! 
miniszter jul. 22-en meglátogatta a várost — 
julms 24-én halt meg Ilajdumegye derék alis­
pánja Veszprém)- Gáspár. A debreezéni kér

G. A szabad előadás bármely szak köré­
ből is megengedtetik, mindenesetre azon ki­
kötéssel azonban, hogy úgy maga a tárgy, 
mint az előadási modor is körünk komoly hi­
vatásához méltó legyen.

7. A felolvasások tárgya a felolvasó ne­
vével együtt a helyi lapokban 3—4 nappal előbb 
közzéteendő.

8. A felolvasások ideje rendszerint vasár­
nap leend.

9 A felolvasások időtartama sohasem 
terjedhet egy óra hoszszán túl.

10. a felolvasások helye rendszerint a 
város nagy terme, vagy egyes esetekben bár­
mely más alkalmas helyiség.

11. Belepti jegyek vagy a kö. jegyzőjé­
nél, vagy az elnökség által tudtul adandó va­
lamely más helyen lesznek kaphatók. A kör 
tagjai minden egyes idényre állandó e-aládi 
jegyet kapnak. Egyes kivételes esetekben, a 
kör, , . - . £----- v —r........  ..... , tagjait kivéve, minden vendég belépti dij-

aészet. hiuo.iaszmt!.v.: A gu i, nagyerdei, ohaii ■ tészeti egylet október 7 —13-ig a városháza íjat is fizet, melynek mennyiségét a választmány 
rendes vágásokból kikerült tölgy tiizi-fa 7053j kistermében szükebb köiü gyümölcs- és virág-1 határozza meg.
öl, nyárfa 817', öl, botfa 210212 öl, vasú i ; kiállítást rendezett. A város állal a Füvészkert j Ez tehát a munkaprogramra, mely ugyan 
taipfa 279 félcsomó Épületi fa 2 méteres tőke ■ medett építtetett uj gazdászati 'tanintézet ok- J egyesekben, például a felolvasások idejét iile
6 darab, 3 méteres 2811 darab, 4 méteres »tóber 18 án átadatott rendeltetésének, s Haj- \ töleg még változást is szenvedhet. A rendező

drb, vékony ho-szufa 331 drb, vastag , dumegye deczember 28. és 29-éti tartotta má- < bizottság mindenesetre azon lesz, hogy e pro-
drb, karámkaró 8 ól, fejfa 32 j sodik tiszujPását, mely alkalommal a megye ■ grammelvek folyton szemmel tartásával lehetó-

2681
hosszú fa 71
csomó, o méteres nyál fa, 31 csomó. A savós- 1 alispánjává Ilázsó Gyula lett megválasztva. | leg eivez^tes estéket szerezzen váro>Ui k nemes 
kuti varga fa vágásból kikerült 100 öl vargafa t \ égül megemlitendőnek tartom azt, hogy a | közönségének. Különben bizonyára főként a 
és 422 csomó galy. A Nagy erdőn dűlt nyár-j városunkban 1872-ben alapított „Tisza“ bizto- "
fákból vágatott 11 öl.

Pénzügy. 1. Házi-pénztár. Múlt í 
1883-ik évben bevétel volt 840,091 frt 35*/2 : 
kr. Kiadás volt 815,393 frt 48 kr Pénztár | 
maradvány : 24,697 frt 87% kr, s: Ezen összeg- • 
bői 110,402 frt 24 kr nem tekinthető adósság- i 
nak, a mennyiben szerződés szerint a kincs- 
tár által fizetendő évi haszonbérrel törlesztetik i

sitó társaság deczember 30 án tartott közgye 
lésén a felszámolást elhatározta. Városunk ezen 
társaságnál 25 részvénynyel van érdekelve.

I .wUU.U..UM bizonyára 
- felolvasásoktól fog az függeni, hogy a kör
megszilárduljon s benne az 
szükségnek elég tétessék.

általában érzett

Károly, jegyző Molnár János. Vál. tagok : Új­
vári Ödön, Bőnia Károly, Gyurkovics Vincze, 
Gábor József, Kassay Ignácz, Kaczvinszky 
Sándor. Gr. Zichi Ferenczet a kaszinó tiszte­
letbeli tagjá' ak választotta A tagok száma 
jelenleg 26, azonban ez a szám folytonosan 
emelkedik.

* Katonai szemle A cs. kir. tartalékos
tisztek riendes évi ellenőrzési szemléje váro- 
sunkban a f hó 4-én fog végbemenői.

* Az iskola-mulasztók feletti ellenőrzést 
mostantól kezdve már nemcsak az iparhatóság, 
b ;nem a 3 kerületi kapitányság együttesen, 
l eosztva kezeli s a mulasztók megbüntetését 
eszközli.

* A toloncz ur. Valder Jakab foglalko­
zásúéin üli péksegédet B.-U j f a 1 u b ó 1 Arad 
felé to’onc-olták a napokban. Alig értek azon­
ban a határra, a toloncz belekötött kísérőjébe 
azért, mert őt nem akarta urnák czimezni. 
Ebből verekedés támadt s Valder úgy meg­
verte kísérőjét, hogy az tehetetlenül maradt 
háfra az árokban, a toloncz pedig használva 
az alkalmat, megugrott Azóta keresik, de 
nem akadtak nyomára.

* A csavargó. Tegnapelőtt! számunkban 
„A börtön lovagja“ czimen bizonyos nagyvá­
radi illetőségű csavargóról emlékeztünk meg, 
kinek neve K u h á n y i helyett Kunyhősinak 
szedetett.

* z áll attartó gazdaközönség figyel­
mébe ajánljuk, hogy az 1885. é. budapesti

kiállításra lovakat még e hó v é g e i g je­

le az egész összeg s így a házipénztártárt nem 1
terheli.

2. Közmunkaalap 
52 kr.

3. Árvatartó 
frt 76 kr.

4. Szegények
19 kr.

Tanügyek és

A holnapi sajtóper.
(Margiltay Gy. — contra Goldhammer A.)

Debreczen, okt. 16.
A legközelebbi országgyűlési képviselő 

> választások utó — (habár nem utolsó) — já- 
(téka lesz az a sajtóper, melyet M a r g i t t a y 

29,66/ lormt • (jyuia H.-Böszőrmény város országgyűlési kép- 
j vi-elője indított Goldhammer Albert 

pénzalap. 237,231 h.-böszörményi ügyvéd ellen, s melynek tár- 
i gyalását a debreczeu-kerületi sajtóbiróság a 

apja 9683 frt • holnapi napra tűzte ki.
§

közművelődési intézetek.

Helyi híreit.

Az inkriminált közlemény, mely a h.-bö- i S e r 1 i E le 
i szörményi 48-as függetlenségi párt intézőinek f vezte ki.

Népnevelés. Xolt e 1 e m i iskola ref. 22 ;) előzetes megbeszélése folytán jött létre és a; 
ka?h. 2, izr. 1, községi iskola 3, magán iskola ; |>^rt utólagos jóváhagyásával találkozott s a 
3, ismétlő iskola 13, aisded-ovoda 2. í röbsl < melyért a kizárólagos felelősséget a sajtóbirói 
gyermekkert 1. A tankötelesek száma 6964. j s^g előtt Goldhammer Albert h.-böszörmény­
iskola járt 6251. A tanítók száma volt. 62 ké- ügyvéd vállalta el, erős kifejezésekkel megtá-

' madja Margittay Gyulát azért, hogyazért, hogy a volt 
képviselő Bódogh Albert ellen mint képviselő- 
jelölt ismét fellépett, mint a hogy fellépett

pesitett, 7 nem képesített; 42 rendes, 17 se­
géd, 50 férfi, 19 nő. Az iskolára tett összes 
kiadás volt 59067 frt.

t első iskolák. Az ev. reformátu-1 m£r a megelőző képviselő választás alkalmával, 
sok főiskolája : Az akadémiai tanfolyamokat | Erre Margittay Gyula ezidószerint már 
látogatta összesen 52 < tanuló, tanított 13 ren-| országgyűlési képviselő ugyancsak nyomtatvány 
des és segédtanár. j utján szintén erős kifejesésekkel megtámadtaa

Közép iskolák. 1) Ev. ref. fógym- J szerzőt s egyszersmind ellene sajtópert in- 
nasium. A nyolcz osztályt látogatta összesen | ditott.
706 tanuló. Tanított 12 rendes, 2 segéd, 4 he- j Margittay Gyula országgyűlési képviselőt 
lyettes és 2 melléktanár. 2. Ró in. kath. (ke- j Margittay Dezső budapesti ügyvéd, Gold- 
gyes tanitórendi) algymnasium. A négy ősz- f hammer Albert h.-böszörményi ügyvédet pedig 
tályba járt összesen 63 tanuló, s tanított 9 i Dr. Ozory István helybeli ügyvéd fogja kép­
tanár és hitoktató. 8) Városi íőreáltanoda. Az t viselni.
öt osztály tanulóinak létszáma volt 105 ; —j Megemlítjük, hogy ez alkalommal es- 
tanított 5 rendes, 2 helyettes, 1 ideiglenes, Ijjküdtekül beidéztettek a következők : 
mellektanár és 3 hitoktató. 1 Csóka Sámuel, Győri Kálmán, Veszter

Szakiskolák. 1. Ev. ref. fitanitó-1 István, Dr. Pallay Miklós, Dr. Popper Mór, 
képezde. A három taníolyamot látogatta 115 | I’Ajer József, Mendelovics Lajos, Ilickl Antal, j szerződtette 
tanuló ; -- tanított 3 rendes, 4 segéd és mel- j Serly Ede, Márton Imre, Dr. Sárvári Gjula, 
léktanár. 2) M. kir. gazdászati tanintézet. A \ Szentesi János, Borsányi ^ iktor, Tikos Imre, 
három évi taníolyamot látogatta 82 tanuló, az \ Nemes Gábor, Dr. Kemény Mór, Geréby Fülöp, 
intézettel összekapcsolt íöldmives-iskolát, mely j Jóna Sámuel, Hitesi Lajos, Komlóssy Arthur,
2 évi tanfolyamból áll, 43 tanuló ; tanított 8 1 Haídu G/ula- Bekény> Ottokár, Lakatos Gábor, 
rendes, 4 segéd- és 1 rendkívüli tanár. 3) 5 Mayer Emil, I odor József, Boschetti András,
Kereskedelmi tanintézet. A három évi tanfo j Rotthmann Jakab, Békéssy László, Bacsó 
lyamot látogatta 88 tanuló, tanított 5 rendes ? l’éter, Kiss Sánder, Dr. Scher Benő, Kerék-

I orsz.
Csiky Lajos, \ leüthetnek be. Ezen határidőn túl — tekintettel 

mint a kör jegyzője, j a kiállítási terület korlátolt voltára és arra, 
j hogy az állatkiáliiiás czéljaira emelendő épü- 
I let már az eddigi bejelentésekkel is nagyrészt

* H hajdú városok egyik-másik kerületé- j el van foglalva — az orsz. kiáll. biz. bejelen­
het), az egyes virilista tagoknak bizottsági taggá ; léseket nem fog elfogadni.
történt megválasztása következtében megürült j * Az első fagy. Ma éjjel erős fagy kö- 
helyekre a virilisták kijelölése, illetőleg az uj \ szöntött be, mely nemcsak a puha sáron” ha- 
tagok választása közelebb történik meg. j nem a viz felületén is meglátszott. A beál-

* Az ipartanácsba a helybeli kereske- j landó nagyobb fagyok előtt holnap lesz kert- 
delmi és iparkamara Zádor Lajos keres-S jeinkben az utolsó szüret.
kedő és Szikszay Lajos építész urakat \ * Vilmos Lajos sörcsarnokában holnap
rendes tagokul, Böszörményi Pál és • este a Magyari-testvérek zenekarának játéka 

urakat pedig póttagokul ne- \ mellett hurka-estély rendeztetik.
j x Brázay Kálmán sdsborszesz-hirdetéset

* Az államjavakkal hogy járnak el az ; különös figyelmébe ajánljuk t. olvasóinknak. Ez 
illetékes körök, mutatja az az eklatáns eset,! a legsikeresebb gyógyhatású hazai készítmény 
hogy Móricz Pál, ki a legutóbbi képv. vá-1 ®z,embf): íeí' gyomorgörcs, valamint rheuma-
lasztások alkalmával sehol sem kaphatott man-} és hála nyilatkozatok bizonyítanak. Kossuth 
dátumot s ennélfogva vállalkozónak csapolt Lajos nagy hazánkfia Brázay Kálmánhoz írott 
meg: most már Mármarosmegyében 18.000 \ leveléből) sósborszeszét látereje megerősitője- 
hold állami erdőséget vásárolt! Ennek gyöke- ’ ként magasztalja. A szenvedők figyelmébe 
rés kihasználása — természetesen — légin-; 5Íá?IÍuk e g>óg> hatású szert

x A legjobbnak dösmert Frisier és Ross- 
mann-féle varrógépek családok és iparosok 
részére, melyek kis részletfizetés mellett is 
Herschkovitz Henrik piacz- és hatvan-uteza 
sarkán levő varrógép raktárában kaphatók a 
tisztelt közönségnek a legjobban ajánlhatók.

kább az ő zsebét dagasztja, s igy e tekintet-' 
ben meg lehetünk nyugodva. Azon­
ban másként áll a dolog arra nézve, hogy vál­
jon lesz-e kiváló gond fordítva arra, miként 
ez erdőtest továbbra is növeltessék, nem pedig
egészen kiirtanék, annyira hogy ez által a j ” Hazánk 8 a külföld,
talaj basznavehetlenné váljék 1 Ez erdotest _ _ ... ..
kihasználására Móricz Pál M -Szigettől kiin-; budapesti heh hitv egyházmegye megválasz“ 
dúlva — egészen az erdőig keskeny vágányu j tott gondnoka a tegnapelőtt! közgyűlésen le- 

j hegyivaspályát építtet s a munkálat teljesité- tette az esküt.
lsére s azon pályának állandó fentartására . Magyarosan. Konstantinápolyi hirek

szerint i. hó 9-en egy konstantinápolyi 
utón egy 40 tagból álló cserkesz rablóbanda a 
postát kirabolta. Egy hivatalnokot és egy zsau- 
dárt agyonütöttek, a futárt megsebezték s 
azután ha kocsit kirabolva 280,000 piaszterrel, 
mely legnagyobbrészt az államkincstár birtoka 
volt, odáhb állottak. A rablók üldözésére két 
század lovasság küldetett, de mindeddig még 
nem sikerült elfogni. Akár csak nálunk.

és 2 kisegítő tanár. A kereskedelmi taninté­
zettel kapcsolatos vasárnapi iskolába járt 123 
keresk. tanuló.

4, A városi ipariskola tanulói­
nak létszáma volt 574. Zenedébe járt 
179 gyermek.

A legény sápadt arcza kigyuiadt. Szemei 
vadul szikráztak s erős nyomatékkai, keserű 
lemondás hangján kérdé:

— S engem már nem tudnál szeretni?
— Ne kínozzon tovább kigyelmed, hisz 

csordultig van már a szivem .|. .
— Jó hát nem kínozlak; csak azt kér­

dem meg, ő szeret-e téged ?
— Szeret, szeret. Üdvösségét, éltét adná 

értem.
— Mert hogyha megcsalna, hogyha nem 

szeretne!
— Mit tenne akkor kigyelmed ?
— Semmit, semmit, de azt tudom, hogy 

én sem lennék jobb Csillag Palinál. De ne félj, 
nem teszek semmi bolondot. Ha szeretitek egy­
mást, nem leszek utatokon, ne tartsatok attól. 
— S a legény e szavaknál felkaczagott, sze­
mei vad tűzzel villogtak s hatalmas hangjával 
keresztül dörgé az egész kórust:

„Volt nekem egy selyem kendőm
Jegybe adta a szeretőm.
Bár sohase láttam volna,
Most a világ nem csúfolna!“
Aztán nevetett, dévajkodett. Sohse lát­

tuk még ilyen bolondos jó kedvében.
A makrapipás kis biró egyre morogta a

bajsza alatt. .
— Ez a Bandi gyerek vesztét érzi, hogy 

igy bomlik! A Bandi gyerek meg úgy éjjfél 
tájban eltűnt a fosztók közül s reggel ott ta­
lálták őt a patakparti füzesben egy fűzfára 
felakasztva.

Szegény bolondos fiú! — azzal a kendő­
vel köté fel magát, a mit egyszer Esztitől 
kapott.

jártó József, Kapros Gábor, Csáky Gergely 
P ó t a g o k : V. Szabó Miklós, Dr. Tihanyi 
Sámuel, Róth János, Dr. Somogyi Zoltán, Bá­
nyai Vincze, Lőrincsák László, Hódy Gyula, 
Balogh Imre, Hegedűs István, Mayer Emil, 
Vecsey Viktor és Stieber János.

A debreczeni felolvasó kör ügyében.
(Levél a szerkesztőhöz.)

Azt hiszszük érdekelni fogja e lap közön­
ségét. ha közöljük azon, a kör választmányá­
nak szeptember 25 én tartott gyűlésében el 
fogadott progrtmmot, mely a felolvasó kör 
első, idestova bekövetkezendő idényének mun­
káját külsőleg szabályozni van hivatva A mun­
kálat igy hangzik:

1. A felolvasások tárgyai stb.
1. A felolvasások tárgyai lehetőleg vál­

tozatosan állitaudók össze, úgy hogy ugyanazon 
tárgyról két egymásutáni alkalommal olvasni 
nem lehet, vagyis a kijelölt tárgy egy óra alatt 
kimerítendő és egy más felolvasó által, habár 
más szempontból venné is azt fel, nem foly­
tatható.

2. Kisebb terjedelmű, vagy kevésbé rész­
letesen kidolgozott tárgyakról egy órán két 
felolvasás is tartható.

3. Felolvasások tartására a választmány 
kéri föl úgy a kör tagjait, valamint esetenként 
a körön kivül álló egyéniségeket is.

4. A választmány által fölkért vagy ön­
ként jelentkező egyéniségek beterjesztvén fel­
olvasásaik tárgyát, ezeknek sorrendjét, az első 
pontban felállított elv szerint, ugyancsak a 
választmány, lehetőleg az idény elején álla­
pítja meg, és a megállapított sorrend megtar­
tását a kijelöltekre nézve kőtelezőnek tekinti, 
a mely sorrenden különben a körülmények­
hez képest időközben módosítások is eszkö- 
zölhetök.

5. Kit gyöngélkedő egészsége, nem eléggé 
erős orgánuma vagy szükségessé vált távolléte 
gátol munkája felolvasásában, az a választmány 
által e czélra fölkérendő más tagtárs által he- 
lyettesittetheti magát.

s azon
ugyanazon egyéneket, kiket a 

i debreczen-ujfalui vonal traceirozásához alkal­
mazott s kiknek neveit már közöltük is. Már­
marosmegyében a közönség eddig igen olcsón 
jutott fához, most már a Móricz Pál kezébe i 
kerülvén az erdőségek — biztosra vehető, 
hogy a fának ára épen úgy felfog emelkedni,. 
mint emelkedett mindazon helyeken, hol akár 
az állam, akár egyes nagybirtokosok, házi ke­
zelés helyett magánvállalkozóknak adták ki az 
erdőségeket.

* Színházi hirek. Színpadunkon vasárnap , 
a „Búzavirág“ czimü népszínmű, D e r é k i 
Antalnak a budai színkörben előadott darabja 
kerül színre, bérletfolyamban.

* A főtéri kőut építése tovább folyik.
Ma már a kistemplomnál jártak a munkások 
s a szép eredményt felmutató munka remélhe­
tőleg még az őszi napok folyamán be lesz fc-i 
jezve. $

* Milyen a must ? az Érmeiléken már tar-
!{tottak próba-szüretet s ez alkalommal megmertek ! 

a must czukortartalmát. A mustmérő közön­
ségesen 14 fokot, a bakar szőllő mustjában 16; 
fokot mutatott Az Érmelléken az 1882-ikivel i 
sorozzák egy rangba az idei termést. 1

* A kapitányi hivatal, mint első fokú l 
iparhatóságnál, tekintettel az uj ipartörvény 
életbeléptével felszaporodott teendők sokasá­
gára, mint értesültünk, ideiglenesen oly fogai- f. 
mazó fog alkalmaztatni, ki az ipar lajstromo-: 
kát, a munka-könyvek vezetését, az 
kiadott iparengedélyek ellenőrzési könyvét sat.! 
fogja kezelni s azon szobában fog működni, ? 
a melyben jelenleg V é g h Gyula alkapitány jj 
dolgozik. I

* Ipariskolát szándékoznak felállítani,; 
mivel erre törvény kötelez. Némely iparos el- \ 
lenszenvvel van a felállítandó iskola iránt. Az • 
ilyen iparos elég szűk látkörü. Ma már kép-; 
zett iparosok kellenek.

* Nyomdász-jubileum. Fries József ur­
nák, a város nyomdája érdemes művezetőjének 
a jövő hó folyamán megtartandó jubileumára 
nemcsak a hatóság, hanem a személyzet is 
nagyban készül, s a meglepetések rendezésé­
ben a hatóság támogatását is kérte. A jubileum 
kétségkívül fényesen fog sikerülni.

* Vidéki kaszinó. B. Diószegen f. 4-én 
kaszinó alakult következő tisztikarral: elnök 
Szabó János, alelnök Vaday Ignácz, péuztár- 

*nok Kanovich László, könyvtárnok Kalmár

Múzsák.
Boldogtalan . . .*)

Boldogtalan, kit senki sem szeret,
Ki hódolatra szólít mint a bálvány,
S ha jönnek myrhát, koszorút kínálván — 
Nem élvezi az édességeket.

Boldogtalan, ki hőn imád s eped 
A szerelme él- hal, meg nem értve, árván 
Mint vérző galamb, a közöny áltálán 
Egvenkiut hullat kinos cseppeket

De száz halált hal 
A ki szerelmet ott 
Szerelmet érez ott,

és százszorta vérez 
vall, hol nem érez 
hol vallni bűn.

A szive hütelen lesz esküjéhez,
Az eskü hütelen lesz a szivéhez,
Szüzén hibázik s kéjt lel keserűn.
») Mutatványul Dóczy Lajosnak „Utolsó 

i s z e r e 1 e m“ ez., ma előadandó darabjából.

Színház. 
..Kis Herczeg1-

Péntek, október 
opere'.te 3 felv.

17 én adatik:

UJ0,nlan j F 'lrlős szerkesztő: Gáspár* Imre* 
Kiadó : Kutas! Imre.

Gyümölcsfa•/

eladás!
A debreczeni kir. gazdasági taninté­

zet kertjében homokos talajon ne­
velt kitűnő gyümölcsfák eladók. Megren­
delések az igazgatósághoz, vagy egyenesen 
az intézet gazdaságába külden­
dők. Levélbeli megkeresésre árjegyzék bér­
mentve küldetik.
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„kék csillagához Dehreczcnben
főtér Biedermann-ház, a volt NAGY AMÁLIA üzlethelyiségében. Ajánljuk a nagyérdemű közönség becses figyelmébe a téli idényre

legolcsóbb bevásárlási forrás "*5a8i*f

1884. XVI

mindenféle ruhaszövetekbe, ternokba flanelekbe jó mosó barchetekbe, női férfi trico alsó ingek, reklik és harisnyákba, valamint feltűnő olcsó árak n el­
lett mindenféle bélésnemüeket férfi és női szabók részére.

Legfelsőt)b helyen engedélyezett

biztosító tái • s a s á £»*,

\an szerencsém ezennel közhírré Lenni, miszerint a „DUINLA.“ 
biztositó társaság debreczeni főűgynökségét reám ruházta át.

Az 1867 ik évben alapított „DUNA“ biztosító-társaság kezességi tőkéi F' 
részvény őke és díjtartalékokban 4.467,984 irtot tesznek, a dijkö telez vén vek ősz- (í1 J 
szege pedig 2.863,506 irtot, tehát az összes kezességi tőke 7.331,490 forint. SF 

A „Duna“ elfogad biztosításokat meghatározott dijak mellett: íM
aK B) Tűzkárok ellen lakházak, gazdasági épületek és mezei terményekre, ^
|fi) gyárakra, bútorok és házi eszközökre, valamint áruraktárakra stb.

b) Jégkár ellen mindennemű mezei terményekre,
c) Szállítási károk ellen tengeren és vasutakon,
d) Az ember életére tőkéket és évi járadékokat különféle módozatok ív;

szerint. w
Említendőnek vélem még, miszerint az előforduló károk pontosan vétet­

nek fel és gyorsan fizettetnek ki.

Mayer Ferencs,
fóügynök, piacz, „Bika“ épület.

ALAPITTATOTT 1864.
• NAGY

NNWISMB
Szilárd ® ■

tiUÚVT I Európa legnagyobb és leghíresebb | ., . ,
jótállás. I , ° ^választéki

leeeeeeieeeee« varrogepgyár Berlinben Íeeess,see5ssJ

ezelőtt

FRISIER és ROSSMANN
debreczeni gyártelepe

piacz és hatvau-utcza sarkán,
iijánlja dúsan felszerelt raktárát mindennemű

legjobb eredeti SINGER rendszer,
Medium 4 es Singer, kézi, kéz és labhaitásu Wehler 
es Wilson, továbbá Howe Anger Cilinder és Szii- 
iiyárto varrógépekből a legolcsóbb gyári árak mellett 

havi vagy heti részletfizetésre.

Nagyszerű raktár mindennemű varrógépeik al­
katrészek. gép olaj- és czórnákból; saját gópjavitási 
műhelyemben legjobb és legolcsóbb munkák készítést- 
neli. Regi kihasznált varrógépek a legmagasabb érté­

kükig becseréltetnek.
A nagyérd. közönség becses pártfogását ■ e»eeeie»aeel 

In ó n i o w i + ó „ ®fljve legpontosabb és legkészebb szolgálatot 2 HaviycpjaVIlaSl* Ígérve maradt kitűnő tisztelettel • vagy heti
8 . . Herstovto nenrtk grés^letfi zetés t

”***•••-*■ d- piacz es hatvan-utcza sarkan. ■»•#e»ieeee$Ei

pl**- 681 SvOM
Saját •

Figyelmeztetés!
ö

Az At alán osan ismert, jóhirnévnok Örvendő 
* több oldalnlag kitüntetett sósborszesz- 
készitmönyem — kelendőségénél fogra — 
sok utánzásnak lévén az utóbbi időben ki­
téve, elhatároztam, hogy azokon ezimje- 
gyehurt módosítóin s arra kék nyomatban 
•ajat hazam külső alakját veszem föl, beje­
gyeztetvén azt egyse-rsmind védjegyként a 

budapesti koresk. s iparkamaránál.

SÓSB0R8ZESZ
gyor. enyhiilé.t C»zk6«ai: 0Ú7.0. s/.nk- 
Snli‘"- l'inyao. fog. é, frjliiidnlmiik, 
«zi-Mig> „ngpHt-g, hvniflnsuk sib. elleu. 
Kiglieztllo "r.triil i, ize„ ajánlható, a 
mnnDjiben a fogak fényét elöiogiti, a fo-- 
hu.t elönti „> a arij tiizta. -zagtahm Ízt 
nyer a ize«z elpátolgiVa után, valamint 
ajanlaj0« ner a fe.jln«sn»ra is a tájidegek 
?y kására * ,ejkorl’»1‘épzötlés megakadá-

Ára : egy nagy üveggel 80 kr

védjegy 319~7b 32o. sz- egy kisebb üveggel 40 kr.
a" *’ utasitaa ma8?ar va?y n™et nyelven bizományosaim névsorával ellátva 

, minden üveghez ingyen mellékeltetik.
Főraktár GEREBY FÜLÖP-nél. 

kedésben és gyógyszertárban. Kapható minden füszerkeres-

>o
bbAzay kAlmAy,

Budapesten, IV. Muzeum-körut 23. sz.

»lu/*»

Icüüdüíi/jMi

I divat és kézmüáru üzletükben, Debreczen, rózsatér. j

Saz őszi és téli idényre nagyválasztékban kaphatók: 1
Divatos női ruhakelmék, flanelek, női posztók;

I Fekete ternók, each mi ok és mindenféle gyászczikkek \ |
§ Selyem szövetek és színes atlaszok, bársonyok: Í 
fi Selyem kendők, gyapjú téli kendők minden nagvságban; §

Kreasz, rumimrgi, fonal és pamutvásznak; 1

A és asztal neműek, bark etek, kalmükök ; S
I Csipke é* szövet ablakfüggönyök - 8

SZŐNYEGEK. FUTÓ, ÁGYELÉ, és NAGYSZŐNYEGEK; " §
Csipkék, szalagok, ruhadiszek, béiésnemüek. gombok; ’ í

Pamutok és mindenféle rövidáruk • Z
kitűnő szabású férfi, ingek; esernyők. a

!Szabott olcsó árak mellett! o

8473. P 
18847-

ÍWeaen, ISwEvvemEett KUTAS! IMRENdny^yomdáiábnE

Árverési hirdetmény!
A néhai Semsey Jenő hitbizományi záros tömegéhez tartozó és Balmaz-ui- 

városi határterületen levő azoa pusztának, mely eddig özvegy Fürst Károlyné fő- 
haszonbérlő által tartatott haszonbérletben, a folyó 1884-ik év deczember 31-ik 
napjával bérleti ideje lejárván, ezen puszta a debreczeni tettes kir. törvényszék 
mint hitbizományi zárhatóság folyó 1884-ik évi október 13-án 8473. sz. a vé^zé-
! “ 1 f,°g7a 1885-,k év elejétől hat egymásután következő évi időtartamra folyó 
1884-ik évi november 6 ik napján d. e. 9 órakor s szükség esetén folytatva követ- 
kezo napon is, 5 elaprózott s elkülönített tagban fog Balmaz-Ujvároson a község
, ^Z, n ,a U iro**nak közbejöttével megtartandó nyilvános árverés utján haszon­
bérbe kiadatni, úgymint:
i i ,L íf u^>'nevezett Kónyák úti puszta minden rajta levő épületek- 
J.® ’ “®{yJ. 1 *100 D öIével ^ámítva mintegy 3300 holdat tevő gyep és kaszáló 
földből Kikiáltás, ár minden hold után évenként 3 frt 50 kr, mindenféle rendes 
és rendkívüli adóknak a záros tömeg helyett viselése. Az árverelni kívánók 
áltál bánatpénzül a kiküldött biró kezéhez 1000 frt előre leteendő.
mi. a 11 ,N 7 á.A ‘ J f r, f 8 1 PU8zta e^yik része- mely áll 1100 □ ölével szá- 
mitva mintegy 1500 holdat tevő gyep, kaszálló és szántóföldből. Kikiáltási ár 
venként 3700 frt továbbá mindenféle rendes és rendkívüli adóknak a záros tö-

“teendő.7 "" Bál'atPénz':il az árverelni kívánók által 500 frt előre

a , -. 111 ‘ y á r 1 Járási pusztának másik része, melv áll 1100 □ ölével
évenkint f01^ ^ gy6p’ ka8zá110 és szántóföldből. Kiállítási ár
év nkmt bddanként 3 frt 50 kr, továbbá minden rendes és rendkívüli adóknak
aft leteendTg ^ Bd^Péa^ ^ árverelni kívánók által előre 500

609 hohLt2 MagdoIna’ meIy 1100 □ ölével számítva mintegy
Smírt 25 fa né * íW gyepbifl és kaszállóból áll. Kikiáltási ár évenkint
adónak a^záros t ^ Í0Vábbá “indea rendes és rendkívüli

V AZ meg belyett/18eIé8e- Bánatpénzül 500 aft előre leteendő.
1094 búidat ™eIy 1100 D ölével számítva mint egy
6200 alt 10 darab 1 ^ * íaSzálóh61 Kikiáltási ára évenként
nak a zL tbm Vll 'T7’ t0Vábbá mÍndeűféle rendes és rendkívüli adó- 
SJÍC? 7 VIS éSe‘ BáQatpénZÜl 500 aft‘ aZ árverelni kívánók ál-

árverési^^lubro^t^ki^üídöttlüí^b^adhatók^ C8at°M8a meHett mÍndeD darabra

rónál atnatriir! 'lör^n'ysX^tatlf S “fi ^ tör^nyszéki bi-

Dalmy Károly urnái Debrecenben megíekttétÍ ’ Ugy8ZÍDtén Zárg°ndn°k 

Kelt Debreczenben, 1884-évi október hó 15-én.

Szűcs István,
kir. törvényszéki biró mint kiküldött.

fclófttr ‘*k$ niit'M 
. oá./ ét pótlón

Bgy érre ....
Pél évre ....
Segyed évre

Egy ff MZ am ó ]

■I lap szellemi réetéUliel 
»len kötiemécy főpiacé, t a 
fiát fSldaaüit, v N rfkoed 

bérmeutve ktudeodl

Eiöfiicih'rtv; /iflíyM
riSLEGDI K , LAJOSI 
DSATB V KÁBÓL Yl 
tereakeáésében é. a klsT 
faiban KUTAST IMKk j 
ayomdájábao s % pc.-te

A fd
A képviselj 

valóban oly magi 
mely a legjobb rj 
e?en ülésszak tóvá 

Közöltük a; 
párt pártunk felil 
mánypártét, s a fi 
inunkban pedig aj 
latit fogjuk bemül 
tiszemita párti jaj 
fontosságuakat, eil 
továbbá a Szalay) 
antiszemita képvisj 
tott javaslatokat.

Lesz alkalmi 
tás utján ösrnerl 
nyilatkozatokat, 
első napjainak 
mutatjuk a követi 

Áz első napoj 
említettük — tanaid 
kiválóbb beszédet 
je.v.-nak bemutatója 
volt beszédének Lel 
előttem — ugymonj 
ezen törekvésünk 
zunk a nemzet beírd 
ezen nehézségeket f 
fogjuk küzdeni, csaj 
(Zajos helyeslés a sZ 
fog hiányozni mi 

Meglehet ügyi 
lén már jóval túl v| 
rét földét megpillau 
hogy azok, a kik uy| 
fogják venni a hald 
azt tisztán és mocJ 
Kárpátoktól Adria] 
sereget fognak aláji 
raesan ki fogja tűzi 
várának és pedig ií 
mindörökre. (Élénk] 
szél ő baloldalon.)

Ily elveket val 
í. többség által benj 
latrt nem pártolhat^ 
a magam nevében 
csém a ház asztalárj 
ségnek elfogadásra 
helyeslés a szélső 1] 

A p p o n y i 
fásosabban ostorozta! 
vetett hivatalos vissj 

Báró A ií d r 
antiszemiták vezéisl 
nére talált a kornf 
„Meg vagyok győzöd 
gyobb részéről, bőgj 
kan, de felszólal kebll 
pártolását ajánlja n< 
el e hangot elcsépel) 
az előadó ur tette, 
sem hisznek, mert 
mint a haza, — a 

Pulszky Ej 
pedig a mamelukokj 
sikerültebben : A bia 
vá a-zfeliratot nem f| 
zése miatt sem. Itt 
zalommal vagyunk a| 
többség határtalan 1 
iránt, akkor bátran 
mányra bizhatja, hej 
gát. (Tetszés a ball 
sen bízunk a kormá 
ges a parlament. In 
azért vagyunk itt, h| 
határtalan bizalommj 
nem fogadom el a| 
(Élénk helyeslés a 

A felirati vitáná 
ján is voltak érj 
azért mindvégig a le 
tás medrében folyt, 
szólalt fel; tiz évi 
meg újra szerepléséi 
antiszemiták gyakran 
közbeszólásaikkal, a| 
járt. Zichy a bizotts, 
tolja. Utána S z a 
függetlenségi antiszel 
latot, melyet ő és 
Ezután Tisza Kái 
fel, s hosszabb beszj 
ellenzéki szónokokk) 
és Irányival; a 
egyúttal válaszolt 1| 
császártalálkozás táti 
jára. E szerint, 
hosszú körülírásánál! 
eniegi külügyi helyi


